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الدروس المستفادة من تطبيق النموذج 

الإشرافي في ضوء تمكين المدرسة

(الإصدار الأول)

هـ  وفرص التحسين1445خلال العام 

الإدارة العامة للتعليم بمنطقة مكة المكرمة

الشؤون التعليمية

قسم الإشراف التربوي–إدارة أداء التعليم 



نفيذ إلى تجويد أداء منظومة المدرسة في ت" تمكين المدرسة" يسعى النموذج الإشرافي في ضوء 

افية ذاتيًا، وتركيز جهودها لتحسين وتطوير الأداء التعليمي التربوي بما يس هم في تكامل جميع الممارسات الإشر

افية بالمدرسة .الممارسات الفنية التعليمية والإدارية والإشر

مارسات ويأتي دور المشرف التربوي في هذا السياق لتقديم خدمات دعم التميز المدرس ي في مجالات الم

افية، وتقديم الاستشارات التربوية التي تهدف إلى مساعدة المدرسة في تحقيق غايات الت .عليم وأهدافهالإشر

هـ، والذي واجه العديد من التحديات 1445وانطلق تطبيق النموذج الإشرافي في إصداره الأول عام 

لعديد منها والصعوبات بطبيعة البدايات، حيث تظافرت جهود الإدارة ومكاتب التعليم والمدارس في تخطي ا

.والتي أثمرت عن إجراءات، ومعالجات، ومبادرات فاعلة متميزة

افية وفرص التحسين لتط وير وتجويد نطرح في هذه الورقة الدروس المستفادة من تلك الممارسات الإشر

.تطبيق الإصدار الثاني من النموذج الإشرافي خلال العام الحالي

المقدمة



الهدف العام

فيالإشرافيالنموذجتطبيقواجهتالتيالتحدياتبعضاستعراض

بمكاتبالدعمفرقخلالمنقدمتالتيوالمعالجاتالأول،إصداره

.التعليم



الأهداف التفصيلية

في ضوء تمكين الاستفادة من أبرز الأساليب الإشرافية المطبقة في النموذج الإشرافي.1
(النموذج الأول ) المدرسة 

في ضوء استعراض إجراءات مكاتب التعليم الجيدة في تطبيق النموذج الإشرافي.2
(النموذج الأول ) تمكين المدرسة 

مكين الوقوف على التحديات التي واجهت تطبيق النموذج الإشرافي في ضوء ت.   3
(النموذج الأول ) المدرسة 

نموذج عرض مقترحات التطوير  وفرص التحسين للاسترشاد بها عند تطبيق ال. 4
(النموذج الثاني ) الإشرافي في ضوء تمكين المدرسة 



الممارسات الإشرافية 

في ضوء تمكين المدرسة



مكين المدرسة إجراءات مكاتب التعليم الجيدة في تنفيذ النموذج الإشرافي في ضوء ت
الإصدار الأول 

0204 0103
دراسة نتائج مدارس 
ب المكتب وتحديد جوان
القوة والضعف في 
النتائج والعوامل 
سالمؤثرة في أداء المدار

دعم المدارس في إعداد 
خطط التحسين 
امج والتطوير وبناء البر

التصحيحية التي 
تستهدف رفع مستوى 

تحصيل الطلاب

متابعة جودة 
ط عمليات تنفيذ خط
رالتحسين والتطوي

استهداف المدارس 
بزيارات مستمرة من

فريق الدعم 
والمساندة 

(مدارس التهيئة ) 

0608 0507
م تنفيذ مجتمعات تعل
رق مهنية على مستوى ف
الدعم والمساندة 
لنقل التجارب 

والخبرات

تنفيذ ورش حول 
الممارسات 

التدريسية لرفع 
نواتج التعلم 

مع الجهات صل التوا
ذات العلاقة لتحقيق
ة بيئة مدرسية مناسب
تلبي احتياجات 
م ذوو المتعلمين بمن فيه
الإعاقة

رفع الوعي بأهمية 
مشاركة الأسرة في
تعليم أبنائهم 



تحديات تطبيق النموذج الإشرافي في ضوء تمكين المدرسة 
الإصدار الأول 

02
التباين في قدرات

وأداء المدارس على 
مستوى مديري 
يزالمدارس وفرق التم

04 0103
ضعف التدريب على

إعداد خطط 
رالتحسين والتطوي

يب قلة توثيق الأسال
افية المنفذة الإشر
من قبل بعض فرق 
الدعم والمساندة 
لمنسوبي المدرسة

ة نقص  الموارد المادي
والبشرية اللازمة 
لتنفيذ الخطط 

عض بشكل فعال في ب
المدارس

0608 0507
ضعف الإلمام 
ي بالنموذج الإشراف

وأدواته لدى بعض 
مديري المدارس

ضعف التواصل  بين 
بعض الأسر 
والمدرسة  

نقص في تجهيزات 
المعامل والمختبرات في 

كثير من المدارس 
وضعف تفعيل 
.المكتمل منها

كثرة طلاب الجاليات
في بعض المدارس 

 
ً
على مستوى المدارس : أولا



تحديات تطبيق النموذج الإشرافي في ضوء تمكين المدرسة 
الإصدار الأول 

0204 0103
استكمال استمارات
ي الدعم والمساندة ف
نظام نور  وتعددها

تباعد المسافات بين
مدارس المكاتب 
خاصة الطرفية

نقص الكوادر 
افية في بعض  الإشر
المكاتب مقارنة بعدد 

المدارس

ندرة المبادرات 
النوعية 

عليم على مستوى مكاتب الت: ثانيًا 



افية  جهود قسم الإشراف التربوي في ضبط جودة العمليات الإشر

0204 0103
الزيارات الميدانية 

تابعة لمكاتب التعليم  لم

الخطط التي تم 

إعداداها والإجراءات 

التي اتخذت من بدء 

تطبيق النموذج 

الإشرافي

دراسة بطاقات زيارات 
دة، تنفيذ الدعم والمسان

ومعرفة ما قدم من 
إجراءات مقترحة في 
المجال المستهدف 
بالزيارة، وتقديم 
التغذية الراجعة 

.للمكتب

ة الزيارات الميدانية لعين

مختارة من المدارس 

تج المنخفضة الأداء في نوا

اب التعلم، ومناقشة  الأسب

والإجراءات المتخذة لرفع

من  نواتج التعلم، والتحقق

رسة دور المكتب في دعم المد
.علملرفع مستوى نواتج الت

تقديم تغذية راجعة 
للمكاتب عن الزيارات
دة الميدانية لمتابعة جو

ي  عمليات الأداء الإشراف
ي وعن زيارات المدارس ف

.نواتج التعلم



01

03

02

04

05
06

07
08

فيهااجتحتالتيالمجالاتإلىالمدرسةتوجيهأهمية
تخصصيةاستشاراتإلى

ط لتحسين تدريب لجنة التميز في المدارس على آلية بناء الخط
جودة الإجراءات لرفع مستوى أداء المدرسة العام

خلالها العناية بتفعيل مجتمعات التعلم المهنية والعمل من
ج التعلم على تحسين مؤشرات عمليات التعليم والتعلم ونوات

مجالاتللالتحسينخططوتنفيذبناءفيالأولويةتحديد
الأولويةذاتالمؤشراتإهمالعدممعالأقلالنسبذات

والابتكارالاستدامةتستهدفوالتيالمنخفضة

منهاوجودتالتحسينخططتنفيذمدىلقياسآليةوضع
روالتطويالتحسينفرق بمساعدةالتميزلجنةقبل

لمعرفياالفهملتعميقتدريبيةبرامجتنفيذ
المدرس يالذاتيللتقويم

ة المرتبطة التركيز على المبادرات النوعية والممارسات الإيجابي
نواتج بمعايير التقويم المدرس ي التي تنعكس إيجابًا على

التعلم وفق مؤشرات قياس واضحة
ائج التقويم رفع كفاءة المشرفين في القراءات التحليلية لنت

ط المدرس ي الذاتي والخارجي، والمساعدة في بناء الخط
الداعمة وفق نتائج التقويم

التوصيات

09

شارات متابعة اجراءات تطبيق التقويم المدرس ي وتقديم الاست
تصنيف المناسبة وذلك لما لها من أثر على نتائج الأداء المدرس ي و

 المدارس



فرص التحسين بناءً على 

النموذج الإشرافي في ضوء تمكين 

المدرسة
الإصدار الثاني



يوفر الإصدار الثاني” تمكين المدرسة“نموذج الإشراف التربوي 
:العديد من فرص التحسين للمدارس، حيث يعتمد على

.تمكين المدارس من اتخاذ المبادرات وتحمل المسؤولية•
.الطلابيعزز من دور المدارس الفاعل في تحسين التعليم ونتائج•

يد منها وفيما يلي بعض أبرز فرص التحسين التي يمكن أن تستف
..المدارس بناءً على هذا النموذج



تعزيز القيادة
التربوية

ج الإشرافي في النموذفرص التحسين التي يمكن أن تستفيد منها المدارس بناءً على 
(ضوء تمكين المدرسة )

الإصدار الثاني

من خلال إشراكهم بشكل أكبر في 

اتخاذ القرارات الاستراتيجية 

يمكن أن يؤدي ذلك إلى. والتربوية

بناء فرق قيادية قوية قادرة على 

ة توجيه المدرسة نحو أهداف تعليمي

أكثر طموحًا

تطوير 
مهارات 
المعلمين

تعزيز التعاون 
داخل المجتمع 

المدرس ي

من خلال التدريب والتوجيه -

. ينالمباشر من المشرفين التربوي

صميم تعزيز قدرات المعلمين في ت-

وتنفيذ خطط تعليمية مبتكرة

.تتناسب مع احتياجات طلابهم

ء تعزيز ثقافة التعاون بين أعضا

المديرين،  )المجتمع المدرسي 

ن م( المعلمين، الطلاب وأولياء الأمور

خلال تشجيع مشاركة الجميع في 

عملية صنع القرار وتحقيق الأهداف

التعليمية



ئة تحسين البي
التعليمية

طيع بفضل الاستقلالية المعززة تست

ادية المدارس تحسين بيئة التعلم الم

ات  والمعنوية بما يتناسب مع احتياج

افق طلابها ومعلميها، مثل تحسين المر

المدرسية أو بناء ثقافة مدرسية 

.إيجابية تعزز التعلم

زيادة 
المسؤولية
والمساءلة

يمنح النموذج المدارس المزيد من 

اذ المسؤولية في تقييم أدائها واتخ

إجراءات للتحسين المستمر، مما 

يعزز ثقافة الجودة والمساءلة داخل

المدرسة، ويضمن تحقيق معايير

عالية في التعليم

زيادة تجويد 
أساليب  
التدريس

التجويد قد يشمل استخدام  

تكنولوجيا التعليم، تطبيق

ة، أو استراتيجيات تعليم متمايز

ثة،  تبني ممارسات تعليمية حدي

تخاذ نظرًا لاستقلالية المدارس في ا

القرارات التربوية

الإصدار الثاني

ج الإشرافي في النموذفرص التحسين التي يمكن أن تستفيد منها المدارس بناءً على 
(ضوء تمكين المدرسة )



شكرًا لكم

الإدارة العامة للتعليم بمنطقة مكة المكرمة 

الشؤون التعليمية

قسم الإشراف التربوي–إدارة أداء التعليم 



مة الإدارة العامة للتعليم بمنطقة مكة المكر
الشؤون التعليمية

يقسم الإشراف التربو–إدارة أداء التعليم 

عرض النموذج الإشرافي في ضوء 
"الإصدار الثاني"تمكين المدرسة 

رئيسة قسم الإشراف التربوي

بنت سعد القحطانيرحمة.أ



المدرسةالنموذج الإشرافي في ضوء تمكين

(  لقاء المشرفين والمشرفات التربويين) 

كرمةالإدارة العامة للتعليم بمنطقة مكة الم

الشؤون التعليمية

ويقسم الإشراف الترب–إدارة أداء التعليم 
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:المصطلحات 

الوصفالمصطلحم

الممارسات الإشرافية1
ـــة؛بالمدرسالعمـــلوفـــرقالمشـــكلةواللجـــانووكلاؤهالمدرسةمديربهايقومالتيوالأنشطةالممارساتمجموعة
ضمانعلىالممارساتهذهوتســـاعدالمدرســـة،داخلوالمواردالأعمالجودةوضبـــطوالتطويـــرالتحســـينبهـــدف

.رسةللمدالمتوقعةالأهدافيحققبمـــاالتعليميةالعمليـــةســـيروضمانالبشـــرية،للكوادرالفعالالاستثمار

ومجالريس،التدمجال):مثلبالمدرسةالمستمرالمهنيالتطويرمجالاتأهموتشملالإشرافية،للعمليةرئيسةمجالاتيةمجالات الممارسات الإشرافية الأساس2
(المدرسيةالأنشطةومجالالطلابي،التوجيهومجالالتعلم،نواتج

فيةالمدرسمساعدةإلىتهدفالتربويةوالاستشاراتوالممارساتالخدماتمنمجموعةيقدممختصتربويمشرفمقدم خدمة دعم التميز المدرسي3
.اللازمةوالشروطالمهنيةالمعاييرحققوقدوأهدافه،التعليمغاياتتحقيق

تنمية،المبكرةلةالطفوإدارة،التعليمأداءإدارة)التعليممكاتب/التعليميةبالشؤونالتنظيميةالوحداتمنمشكلةفرقافية الفريق التنفيذي للعمليات الإشر4
التنفيذيةالممارساتكافةلإدارة(الطلابقدرات

بالمساعدويرتبط،المدرسيالتميزدعموخدماتالإشرافيالنموذجلتطبيقالتنفيذيةالممارساتجودةضبطفريقيذية فريق ضبط جودة الممارسات التنف5
(العامةالتعليمإداراتفي)التعليميةللشؤون

التقويم المدرسي6
متنوعـــة؛تقويــــــموأدواتبأســــــاليبالعــــــامالتعليـــممـــدارسأداءعـــنالبيانــــــاتلجمـــعمســـتمرةمنهجيـــةعمليــــــات
هيئةمنةالمعتمدوالأدواتالمعاييرضــــــوءفــــــيالمدرسيالتقويمفيأدائهــــــاجــــــودةمســـتوىوتحديـــدلتحليلهــــــا

.والتطويرللتحســـينمقترحـــاتوتقديموالتدريـــب،التعليـــمتقويم

التيالعاجلةوياتالأولعلىبناء  المدرسيوالمجتمعالمعلمينمعبالتعاونالمدرسةتضعهاشاملةإجرائيةتخطيطيةوثيقةخطة التحسين7
.وتطويرهالمدرسةأداءلتحسينالإشرافيةللعملياتالأساسيةالمجالاتفيحددت

درسيةوثيقة التشكيلات الإشرافية والم8
لشاغلي الوظائف التعليمية

والخبـــراتمهـــاراتوالالقـــدراتتمتلـــكالتـــيومعرفيا  علميـا  والمتمكنةالمتميـــزةالكفـــاءاتاســـتقطابتنظموثيقـــة
ســـتوياتالمجميـــعفـــيبهـــاتكلفالتيالوظيفيةالمهاملتحقيـــقوالمدرسية؛الإشرافيةالمقاعـــدلشـــغلاللازمة

.المقاعدبهـــذهالمنوطـــةالمهـــاممـــعتتناســـبوضوابـــطوشـــروطمعياريةحوكمـــةوفـــقالتنظيميـــة،

اللازمةوالأنشطةمهاموالالأعمالتوزيععليهبناء  يتمللمدرسة،التنظيميةالمكوناتبينالترابطعلاقةيوضحتنظيميإطارلعاماالدليل التنظيمي لمدارس التعليم9
.المدرسةأهدافلتحقيق



مبادئ 

كاملة 

مراجعة نتائج تطبيق 
الإصدار الأول للنموذج 

هـ 1445الإشرافي 

إجراء تحليل ودراسة أداء 
مدارس التعليم للعام

هـ1446الدراسي 

مراجعة مرئيات الميدان
التربوي وعكسها على 

النموذج 

ذج الصياغة النهائية للنمو
في ضوء المرئيات الواردة
من الجهات ذات العلاقة 

عرض النموذج الإشرافي 
ه الإصدار الثاني  في صورت

الأولية على أصحاب 
العلاقة

رفع النموذج لصاحب 
الصلاحية لإقراره



•

Knowledge
Brainstormin

g

•

••

••



تقوم المدرسة بكل 
الممارسات  وتعمل على 

تحسينها وفق النتائج

تمكين المدرسة 
يتطلب تكامل 

الممارسات 
الإشرافية 

رية  والتعليمية والإدا

تمكين المدرسة من تطوير 
قدراتها الإشرافية ؛ لتقويم

ذاتها وتطوير أدائها 

ة صلاحية المدرسة الكامل
لإدارة عمليات التعليم 

والتعلم وتحسينها؛ 
لدعم مبادئ الحوكمة 
والمحاسبة على النتائج

المدرسة قادرة على تنظيم 
المعرفة وتوظيفها لتصبح

منطقية في حل مشكلاتها 
.وتحسين أدائها

التركيز والاستدامة والالتزام 
وتحفيز منظومة المدرســـة علـــى

المشـــاركة الفاعلـــة فـــي 
التطويـــر والتحـــسين واتـــخاذ 

القرارات 

تصنيف المدارس ومعايير 
التقويم المدرسي ومؤشراته 

موجهات أساسية للممارسات 
الإشرافية داخل المدرسة

تقديـــم خدمـــات دعـــم 
التميـــز المدرســـي مبنـــي 
ء عـــلى البيانات والنتائج للأدا

المدرسي



:الهدف العام 
التعلم تمكيـــن المدرســـة من تنفيذ ممارســـاتها الإشـــرافية ومراجعة أدائهـــا ذاتيًا وبناء خطتها لتطويـــر التعليم و

.وتجويدها وتحقيـــق الأهداف التربوية والتعليمية وتحســـين نواتج تعلم الـــطلبة  وتحصيلهم العلمي
:ويتحقق الهدف العام من خلال تحقيق المدرسة للأهداف التفصيلية الآتية

ضبط جودة الأداء 
المدرسي في ضوء 

معايير التقويم 
المدرسي ومؤشراته

تحسين تصنيف 
المدرسة للوصول 

لمستوى التميز 
.  واستدامته

تجويد ممارسات 
التعلم والتعليم 

.  وأساليبها

رفع مستوى نواتج 
التعلم، وتعزيز قيم 

الطالب وبناء 
شخصياتهم، وتنمية

مهاراتهم

تمكين منسوبي 
المدرسة من تبادل 
الخبرات والتجارب 

الناجحة 

توفير متطلبات تطبيق 
التطوير المهني المستمر 
الذاتي والتعاوني وتفعيل 
مجتمعات التعلم المهنية

.بأساليب وأدوات متنوعة

ة تحفيز منسوبي المدرس
معنوياً وتطويرياً 

وتشجيع الممارسات ذات
الأثر الفاعل في العملية

التعليمية

ي توفير مناخ تعليم
ز آمن للطلبة وتحفي
ي الأسر للمشاركة ف
تعليم أبنائهم 



✓

✓

✓

✓

تخطط المدرسة ممارساتها الإشرافية وتنفذها1.
ذها تتحمل المدرسة ومنسوبيها كافة  المسؤوليات وتنف.2

دليل) وفق الدليل التنظيمي لمدارس التعليم العام 
(الأهداف والمهام 

يشارك المعلمون في كافة المسؤوليات وفق ما ورد في.3
رهم وثيقة المعايير والممارسات المهنية للمعلمين وأدوا

(ممارس ،  متقدم ، خبير)المتنوعة حسب رُتبهم 
ي تتركز جهود المدرسة للتحسين والتطوير المستمر ف.4

:المجالات الإشرافية الأساسية الآتية 





الدليل التنظيمي لمدارس التعليم العام •ة المدرسة/مدير
هـ 1442( دليل الأهداف والمهام)

هـ1446النموذج الإشرافي في ضوء تمكين المدرسة •
هـ1446( الخارجي /الذاتي) تقرير التقويم المدرسي •

تحليل واقع المدرسة

إعداد تقرير عن واقع المدرسةبناء خطة التحسين

وتحديد الأولويات العاجلة

تحسين الخطة وتطويرها

تنفيذ خطة التحسين

تقويم خطة التحسين



(  الذاتي أو الخارجي ) نتائج التقويم المدرسي •
.وفق آخر تقرير لها

سالتدري) التحديات والقضايا المرتبطة بجودة •
(والتعلم والأنشطة المدرسية والتوجيه الطلابي

.حسب واقع المدرسة واحتياجاتها

مصادر تحليل واقع المدرسة

.بيانات المدرسة الأساسية•
.نتائج المدرسة•
نقاط القوة في المدرسة وآليات معالجة نقاط•

.الضعف
تحديد الأولويات العاجلة لخطة التحسين •

.في المجالات الأساسية

من مكونات تقرير واقع المدرسة

جميععلىالتقريرالمدرسيالتميزلجنةتعرض
المدرسة،مديربحضورومناقشتهمنسوبيها

يةالأساسالمجالاتفيالعاجلةالأولوياتلتوضيح
.التحسينخطةلبناءالإشرافيةللممارسات

مصدر رئيس تعده المدرسة عن واقعها التعليمي 
(خارجي/ذاتي ) بعد تحليل نتائج آخر تقويم مدرسي 

ة ودراسته بالإضافة لقضايا وتحديات واقع المدرس
ية المرتبطة بالتطوير المستمر للمجالات الأساس

التدريس، نواتج التعلم ، )للممارسات الإشرافية 
(.الأنشطة المدرسية، التوجيه الطلابي

تقرير واقع المدرسة عرض تقرير واقع المدرسة



.مجال التدريس•
.مجال نواتج التعلم•
.مجال التوجيه الطلابي•
مجال الأنشطة المدرسية•

مجالات بناء خطة التحسين

تعتمد اللجنة الإدارية بالمدرسة الخطة•
التي  أعدتها لجنة التميز وتشاركها مع

.أولياء الأمور

بناء خطة التحسين وتنفيذها

يبدأ بناء خطة تحسين 
المجالات الإشرافية

(  1) استمارة •
.بناء خطة التحسين في مجالات الممارسات الإشرافية

(2) استمارة •
إجراءات تنفيذ خطة التحسين في مجالات الممارسات الإشرافية

:  استمارات خطة المدرسة



ية ذاتيًاجميع المدارس بكل مستويات تصنيفها في التقويم المدرسي تخطيط وتنفيذ ممارساتها الإشراف

لتقديم ( الأهلي / الحكومي ) تشجيع المدارس ذات الأداء التعليمي المتميز : ملاحظة 
م خدمات استشارية للمدارس ذات الأداء التعليمي المنخفض بالتنسيق مع إدارة التعلي

(الذاتي / التقويم الخارجي ) تصنيف أداء المدارس يكون في ضوء آخر تقرير صدر * 

الأداء العام 
في التقويم 

المدرسي 



مسؤول التنفيذالإجراءاتالمرحلةم

المرحلة 
الأولى

تجهيز وتخطيط 
خدمات دعم التميز 

المدرسي

ت تشكيل فريق عمل تنفيذ الممارسا
الإشرافية

المساعد للشؤون 
التعليمية

آخر تصنيف وترتيب المدارس وفق نتائج
تقويم مدرسي 

فريق تنفيذ 
الممارسات 

يق الإشرافية بالتنس
مع المدرسة في 

تحديد احتياجاتها  
(مكاتب تعليم ) 

تحديد احتياج المدارس

حصر خبرات المشرفين التربويين 

توزيع المشرفين لتقديم خدمات دعم
التميز المؤسسي للمدارس ذات الحاجة

يع بناء الخطط الفصلية والسنوية لتوز
المشرفين التربويين

المراجعة الدورية للخطط السنوية 
والفصلية   



مسؤول التنفيذالإجراءاتالمرحلةم

المرحلة 
الثانية

دعم خدماتتقديم 
التميز المدرسي

س توجيه المشرفين التربويين للمدار
المستهدفة وفق الخطة الفصلية 

يينوالسنوية لتوزيع المشرفين التربو

المساعد للشؤون 
التعليمية

تحليل واقع المدرسة 

لجان المدرسة 
  +

المشرف التربوي 
مقدم خدمة ) 

دعم التميز 
(المدرسي

ة تحديد المجالات والممارسات الإشرافي
ذات الأولوية بالتحسين 

بناء ورفع وتنفيذ خطة التحسين

ن رفع تقارير دورية بتنفيذ خطة تحسي
المدرسة

مراجعة مستمرة لخطة التحسين في 
ضوء التغذية الراجعة من الفريق 

التنفيذي 



مسؤول التنفيذالإجراءاتالمرحلةم

المرحلة 
الثالثة

تقويم خدمات 
دعم التميز 

المدرسي

متابعة تنفيذ تقديم خدمات دعم 
التميز المدرسي  المقدمة من 

المشرفين التربويين 

المساعد للشؤون 
التعليمية

تقديم التغذية الراجعة للمشرفين
التربويين والمدارس

فريق ضبط جودة 
الممارسات 
التنفيذية 

مرتبط بمساعد ) 
(ة الشؤون التعليمي

التحقق من توفر الضوابط والكفايات
ن المطلوبة في المشرفين التربويي

ومديري المدارس

مراجعة الخطط الفصلية والسنوية 
لاعتمادها من لتوزيع المشرفين 

المساعد للشؤون التعليمية 

(المدرسة ) قياس رضا المستفيد 

ضمان جودة التطبيق والالتزام

التميز المدرسي  تقويم خدمات دعم 
المقدمة من المشرفين التربويين 



قياس الأداء الإشرافي

02 0103

0102



مقدم خدمة دعم التميز 
المدرسي 

02 0103
لإدارة التعليم إسناد أكثر من 

مشرف تربوي للمدرسة وفق  

حاجة المدرسة للدعم في  

مجالات الممارسة الإشرافية 

أولوية تقديم خدمات دعم 
التميز المدرسي للمدارس 

التي تقع في مستوى 
التهيئة والانطلاق 

توجيه المشرف التربوي 
لتقديم خدمات دعم التميز 
المدرسي وفق خطة فصلية  

سنوية معتمدة من المساعد  /
للشؤون التعليمية في الإدارة 

العامة 

0809 ارس ينفذ النموذج الإشرافي في مد

التعليم العام ورياض الأطفال 

ومعاهد التربية الخاصة والمدارس

السعودية في الخارج 

ف  يجب أن تتوافق خبرات المشر

التربوي مع خدمات دعم التميز  

ة المدرسي التي تحتاجها المدرس

04
( وى المحت) تقديم الدعم في التخصص الدقيق 

للمدرسة الموجه لها في مجالات الممارسات 
عن )الإشرافية أو لمدارس أخرى عند الطلب 

إذا دعت الحاجة بما لا يزيد ( بعد أو حضوريًا 
دارة عن يوم في الأسبوع بتكليف رسمي من الإ

سيق مع مكتب التعليم بعد التن/ العامة للتعليم 
المدرسة ذات الحاجة والمدرسة الموجهة لها 

1011
تستفيد المدارس الأهلية  أو 

العالمية من خدمات دعم التميز  

المدرسي بناء على طلبها  

يمكن تقديم خدمات دعم 

التميز المدرسي عن بعد ـ 

خاصةً المدارس النائية  

06مقدم خدمة دعم التميز المدرسي  0507 قديم  يلتزم المشرف التربوي بت

خدمات دعم التميز المدرسي 

وفق مهامه في مجالات 

الممارسة الإشرافية  

ة يعمل المشرف التربوي طيلة فتر
توجيهه في المدرسة بنظام اليوم 
الدراسي الكامل ، ويكون توثيق  
ة حضوره في سجلات المدرسة المعتمد

(ورقيًا / إلكترونيًا )

لجان المدرسة هي المسؤولة عن 
في تنفيذ الممارسات الإشرافية
يل  المدرسة ومتابعتها وفقًا للدل
عام التنظيمي لمدارس التعليم ال

توجيهات عامة 



مقدم خدمة دعم التميز المدرسي 

استمارة بناء خطة التحسين في مجالات الممارسات الإشرافية 

استمارة تنفيذ خطة التحسين في مجالات الممارسات الإشرافية

إرشادات لمقدمي خدمات دعم التميز المدرسي 

(الموجه ذاتيًا ) التطوير للمدرسة 

الأدوات المساندة 

https://drive.google.com/file/d/1Nw6Z9S0LgHw5jTbMtcUo6EdcyhmvvDPu/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1Yb9zswrEFADSA44m1XoAO9G1JfpcfHM9/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1jCXKUnARVIpsUdBB2nmUNnIORgXmzcLP/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1XNrrY95QkWjIE0BRVrivEz8lCLM5SofB/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1Nw6Z9S0LgHw5jTbMtcUo6EdcyhmvvDPu/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1Yb9zswrEFADSA44m1XoAO9G1JfpcfHM9/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1jCXKUnARVIpsUdBB2nmUNnIORgXmzcLP/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1XNrrY95QkWjIE0BRVrivEz8lCLM5SofB/view?usp=drive_link


مقدم خدمة دعم التميز المدرسي 



مقدم خدمة دعم التميز المدرسي 



مقدم خدمة دعم التميز المدرسي مقدم خدمة دعم التميز المدرسي 

1.

:

02030405

إرشادات 
عامة 

لتقديم 
خدمة 
الدعم 

للمدرسة 

تعزيز معارف •
المعلمين 

ءومهاراتهم وبنا
خبرات التعلم 

وتقويمه

التدريس •
والتعلم ومراعاة 
المراحل الدراسية

وخصائص 
المرحلة العمرية

الإدارة 
المدرسية 

المؤثرة في 
قيادة التعلم

التوجيه 
الطلابي

نشطة الأ
ةالمدرسي

06

التطوير 
المهني 

رالمستم



مقدم خدمة دعم التميز المدرسي 
يات لتطوير عمل( التدريس، ونواتج التعلم، والتوجيه الطلابي، والأنشطة المدرسية )دعم المدرسة في مجال العمليات الإشرافية •

.التعليم والتعلم

نحو التميز في الأداء وتحسين )مدير المدرسة ووكلائها والمعلمين والموجهين الطلابيين ورواد النشاط) تحفيز منظومة المدرسة •
.عمليات التعليم ونواتج التعلم للطلاب

.تعزيز الممارسات التي تحقق الأمن النفسي للمعلمين والمتعلمين في المدارس•

اراتهم دعم المعلمين ورواد النشاط والموجهين الطلابيين لتمكينهم من الإسهام في تعزيز قيم الطلبة وشخصياتهم وتنمية مه•
.ليكونوا فاعلين في مجتمعهم من خال البرامج والأنشطة المتنوعة

.مساندة المدارس لتحسين تصنيفها المدرسي في التقويم المدرسي الخارجي•

.المساندة وتقديم الاستشارات والدعم للمدرسة لتحديد مجالات العمليات الإشرافية ذات الأولوية بالتحسين والتطوير•

.المجالات المستهدفة/المساندة وتقديم الاستشارات والدعم للجان المدرسة لبناء خطة التحسين والتطوير للمجال•

.دعم المدرسة في تنفيذ خطة التحسين والتطوير للمجالات والعمليات الإشرافية المستهدفة•



مقدم خدمة دعم التميز المدرسي 
0تقديم الدعم للمعلمين بما يسهم في تطوير معارفهم وتحسين مهاراتهم في تخطيط التدريس وتنفيذه•

نهج تحفيز المعلمين في تخطيط برامج وأنشطة تعلم وفق تسلسل منطقي تربط أهداف التعلم بمعايير المحتوى وأهداف الم•
.وتدعم التعلم العميق لدى المتعلمين

خبراتهم تحفيز المعلمين نحو أهمية بناء خطط التدريس بما يراعي بيانات التقويم التكويني والختامي واهتمامات  المتعلمين و•
0السابقة

ائص وتراعي خص,تعزيز أهمية بناء خبرات تعليمية مناسبة لأهداف التعلم تستجيب لاهتمامات المتعلمين وأسلوب تعلمهم •
0وتنمي التفكير ، وتثير الدافعية والمثابرة والتأمل ,المتعلمين 

ادر تحفيز المعلمين على أن تشتمل خطة الدرس على عناصر التخطيط الجيد متضمنة مجموعة متنوعة من وسائل وأدوات ومص*
0التعلم الرقمي وغير الرقمي تحقق شروط اختيار الوسائل والمصادر التعليمية



مقدم خدمة دعم التميز المدرسي 

تحفيز جهود المعلمين نحو أهمية اشتقاق أهداف التعلم من معايير المناهج وفق أسس منهجية في صياغتها •
.مراعيًا اتباع التصنيف التربوي المناسب والأبعاد المشتركة للمناهج

ستفادة يساعد المعلمين على أهمية تأثير المعرفة السابقة على التعلم الحالي أو المستقبلي للطالب وكيفية الا•
.منها لبناء تعلم ذي معنى

.مشاركة لجنة التحصيل الدراسي في دراسة نتائج الاختبارات الوطنية والدولية، والقدرات، والتحصيلي •
دعم لجنة التحصيل الدراسي بالمدرسة في دراسة نتائج الاختبارات وقياس مدى التحسن الدراسي بأدوات قياس •

.متنوعة
.دعم المدرسة في تنفيذ أساليب إشرافية في تجويد بناء الاختبارات•
.تحفيز المعلمين لتنويع طرق وأساليب تمكين المتعلمين من إظهار معارفهم ومهاراتهم•

.التكامل بين المواد الدراسية وربط موضوعات المادة الدراسية بالمواد الأخرى وبواقع المتعلمينتشجيع  •
.تشجيع المعلمين على تصميم أنشطة تعلم تشجع على التفكير وطرح الأسئلة والاستقصاء•
.تعزيز جهود المعلمين في تقديم تغذية راجعة مستمرة للمتعلمين•
.تحفيز جهود المعلمين في توظيف طرائق التدريس وأساليبه المناسبة حسب التخصص•
.دعم المعلمين بما يسهم في تحسين مهاراتهم في بناء أسئلة الاختبارات•
.دعم المدرسة في قياس مدى تحسن التحصيل الدراسي بأدوات قياس متنوعة•
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.تحفيز جهود المعلمين في أهمية تدريس المادة وفق طبيعتها وخصائصها مع مراعاة بنية المعرفة وخصائص المرحلة العمرية

.يسهم في مساعدة المعلمين على مراعاة خصائص المراحل العمرية المختلفة للطالب، ومدى تأثيرها على تعلمهم•

.تحفيز المعلمين نحو أهمية مراعاة الفروق الفردية والاختلافات الاجتماعية والاقتصادية والثقافية بين المتعلمين •

، تعزيز جهود إدارة المدرسة في المحافظة على البرنامج الزمني لليوم الدراسي، فلا يُصرَف في مهام ومبادرات لا تدعم تعلم الطلبة•
رسي وإنما يُركّزُ على المبادرات التي تُحدثُ تغييرًا إيجابيًا في تعلمهم وتنمية مهاراتهم وقيمهم وتحصيلهم العلمي في المنهج المد

ومحتويات الموادالدراسية،

تعزيز جهود إدارة المدرسة في العناية بإعداد الجدول المدرسي، وتوزيع الحصص والموادالدراسية بما يُسهم في تحقيق الأهداف •
ي المرجوة من المناهج الدراسية، ويمكّن المعلمين من تخصصاتهم، ويرفع مستوى نواتج التعلم لدى الطلبة، مع مراعاة أهمية ذلك ف

.مواد الرياضيات والعلوم واللغة العربية

.تعزيز جهود إدارة المدرسة في قيادة عملية التعلم بما يحقق معايير المناهج وأهدافها •

على أن تتسم(  الخارجي/ الذاتي) دعم المدرسة في ارتباط بناء خطط تحسين أداء المدرسة بنتائجها في معايير التقويم المدرسي •
لإشرافية الخطط بالواقعية وإمكانية التنفيذ ضمن سياق اليوم الدراسي، وبمشاركة جميع منسوبي المدرسة وتشمل مجالات العمليات ا

.الأساسية
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.دعم المدرسة في تحقيق التواصل المستمر والفعّال مع أسرة الطالب، وإشراكهم في تعلم أبنائهم •

ودعم الطلبة في )السلوكي والتعليمي)دعم المدرسة في تفعيل دور التوجيه الطلابي؛ لتحقيق الانضباط المدرسي  •
.إثراء رحلتهم التعليمية والتركيز على معالجة نقاط الألم فيها لتحسين عملياتها

.تعزيز جهود المدرسة في نشر قواعد السلوك والمواظبة وتفعيلها•

.مساعدة المدرسة في العناية برعاية الطلبة ذوي الاحتياجات الخاصة والموهوبين•

.دعم المدرسة في بناء خطة التعلم الأسبوعية ونشرها لأولياء الأمور•

.دعم المدرسة في تجسيد القيم الإسلامية والوطنية•

.تشجيع منسوبي المدرسة على المشاركة في الأنشطة التطوعية•

ية تحفيز جهود المعلمين لأهمية مراعاة تأثير مشكلات النموّ والأحداث اليومية الضاغطة على تعلم المتعلم وكيف•
.التعامل معها

.تحفيز المدرسة على أهمية التواصل الإيجابي الفعال بين منسوبيها•

.تحفيز منظومة المدرسة على تحقيق مؤشرات الأداء لتقييم صحة الطلاب في المدارس•
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ت تعزيز جهود المدرسة في اختيار برامج وأنشطة غير صفية لتطوير مهارات المتعلمين وتنمية مواهبهم في المجالا•
.المتنوعة

.تقديم استشارات في مجال الأنشطة غير الصفية•

مُضمَّنًا في خطة )فردي، تعاوني)دعم المدرسة في التطوير المهني المستمر لمنسوبيها على مستوياته المختلفة  •
.المدرسة للنمو المهني

.تحفيز المدرسة باستثمار الخبرات الجيدة لديها في إثراء زملائهم المعلمين بما يسهم في تحسين الأداء •

تشجيع جهود المدرسة في تنفيذ التطوير المهني بأساليب وأدوات متنوعة تراعي حاجاتهم وحاجات تعلم طلابهم،  •
حلقات النقاش، وورش العمل، واللقاءات، والدروس التطبيقية،وتبادل الزيارات الصفية، والتدريس المصغر، : )ومنها

).....ومجتمعات التعلم المهنية

.ينتقديم استشارات داعمة للمدرسة في آليات حصر الاحتياج التدريبي للمعلمين وفق المعايير المهنية للمعلم•

.تشجيع المعلمين على التأمل الذاتي في ممارساتهم لأجل التطوير والتحسين•

.تشجيع المعلمين على تبادل أفضل الممارسات التدريسية•



ة دعم تطبيق التطور المهني الموجة ذاتيًا من خلال دعم التعلمّ التنظيمي داخل المدرس
:في ثلاثة مستويات، وهي على النحو التالي



النموذج 
الإشرافي 

"الإصدار الثاني"





الإدارة العامة للتعليم بمنطقة مكة المكرمة 

الشؤون التعليمية

قسم الإشراف التربوي–إدارة أداء التعليم 
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